

В диссертационный совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук
Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО
«Балтийский федеральный университет
имени И. Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет имени А.И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»
по адресу: 236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ворониной Галины Александровны
«Преступное плодозгнание и ответственность за него в Российской
империи XVIII- начала XX века», представленной на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01- теория
и история права и государства; история учений о праве и государстве**

Диссертационное исследование посвящено теме, которая имеет несомненную научную и практическую актуальность. В современном мире допустимость аборт это остро дискуссионная проблема, включающая религиозные, этические, медицинские, социальные и правовые аспекты. В некоторых странах эта проблема приобрела такую остроту, что вызвала раскол и ожесточенное противостояние в обществе. В Российской Федерации аборт продолжает сохранять ведущее место в регуляции рождаемости, что приводит к нарушению репродуктивного здоровья женщин, а в ряде случаев к летальному исходу и наносит нашему государству серьезный экономический ущерб. В последние годы все чаще появляются инициативы направленные на сокращение или даже полный запрет абортов в нашей стране, в связи с этим обращение к проблеме преступного плодозгнания и ответственности за него в Российской империи XVIII - начала XX века представляется не только оправданным, но и крайне своевременным.

Автореферат диссертации на тему «Преступное плодоизгнание и ответственность за него в Российской империи XVIII - начала XX века» даёт полное представление о результатах выполненного диссертационного исследования. Автором четко определены объект, предмет, цель и задачи исследования, обоснованы теоретические основы исследования, раскрыты новизна, теоретическая и практическая значимость. По каждой главе представлены обоснованные выводы. Структура работы логична, части взаимосвязаны, отличаются ясностью и четкостью изложения. Работу отмечает качественный методологический и теоретический фундамент. Стратегия исследования, уровень теоретического анализа, понятийный аппарат, заслуживают положительной оценки и свидетельствуют о высокой исследовательской культуре автора.

Автореферат Г. А. Ворониной отличается четкой позицией и хорошим стилем изложения. К достоинствам исследования следует отнести, прежде всего, то, что автор обозначает собственную позицию в отношении всех поднятых в диссертационном исследовании вопросов, что, несомненно, украшает данную работу.

Научная новизна диссертационного исследования прослеживается в научных положениях, выносимых на защиту. Одним из элементов научной новизны стало использование новых архивных источников, что всегда ценно для работ историко-правового характера. Исследуемые автором архивные материалы впервые вводятся в научный оборот и охватывают несколько регионов Российской империи, что дает возможность получить более целостную картину изучаемого явления.

Работа обладает теоретической и практической значимостью. Положения выносимые на защиту являются обоснованными, аргументированными и обладают признаками научной достоверности.

Методологической основой исследования являются сравнительно-правовой, историко-правовой, формально-юридический, хронологический методы, которые позволили автору провести комплексный анализ норм

канонической и уголовной ответственности за преступное плодоизгнание в Российской империи XVIII - начала XX века.

Автор показал умение научно осмысливать историко-правовые проблемы, связанные с темой исследования, выявил и научно обосновал основные этапы эволюции правовых норм, регулирующих ответственность за плодоизгнание в Российской империи XVIII - начале XX века, определил особенности концепций преступного плодоизгнания, разработанные дореволюционными юристами и выраженные в положениях действовавшего законодательства Российской империи и проекта Уголовного уложения 1903 г., установил место преступного плодоизгнания в системе уголовных преступлений Российской империи, установил состав преступного плодоизгнания.

Основные идеи и ключевые выводы работы апробированы в приведенных автором публикациях, а также многочисленных выступлениях на научных конференциях. Публикации Г.А. Ворониной отражают основное содержание диссертации. Основные научные положения и результаты исследования опубликованы в 15 статьях, из которых 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации основных результатов диссертаций на соискание ученых степеней, 11 опубликовано в научных журналах и сборниках материалов научных конференций.

Несмотря на высокую общую оценку работы, автореферат Г.А. Ворониной вызывает некоторые вопросы.

1. На с. 26 автореферата соискатель подчеркнула, что было выявлено большое число оправдательных приговоров в отношении женщин, совершивших плодоизгнание. На основании исследования архивных документов РГИА и ГААО, ГАИО были ли автором выявлены особенности при вынесении судами решений по делам о плодоизгнании в зависимости от территориального расположения судов?

2. На с. 19 автореферата автор указывает, что объектом преступного изгнания плода являлся живой, но еще не рожденный плод. Почему

беременная женщина не являлась объектом преступления по изгнанию плода, в случаях, если изгнание плода, проводилось без ее согласия?

Высказанные вопросы не влияют на положительную оценку диссертационного исследования Г.А. Ворониной. Анализ автореферата показал, что диссертация ««Преступное плодоизгнание и ответственность за него в Российской империи XVIII - начала XX века» является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей существенное значение для развития историко-правовой науки, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор Галина Александровна Воронина **заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук** по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

1.06.22г.

Профессор кафедры теории государства и права

Ростовского юридического института МВД России

доктор юридических наук (специальность 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве),

профессор

Небратенко Геннадий Геннадиевич

Почтовый адрес: 344015, Ростов-на-Дону, ул., Еременко, 83.

Тел.: (863) 207-86-18

E-mail: rui@mvd.ru

